

**Kanadai Magyar Ujság**  
 Kanada és az angol nyelvű lapok legelterjedtebb és legolvasottabb magyar lapja.  
 Megjelenik: szombaton  
 Előfizetési ára: \$3.00  
 Kelföldi országokban \$3.60  
 Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
 Winnipeg, Man.  
 296 1/2 Main Street

# Kanadai Magyar Ujság

**Canadian Hungarian News**  
 Canadian Magyar Ujság is the leading Hungarian Newspaper with the largest circulation in the British Empire.  
 Issued every Saturday  
 Subscription Price  
 In Canada \$3.00  
 to foreign countries \$3.60  
 Office and printing plant  
 296 1/2 Main Street  
 Winnipeg, Man.

Főszerkesztő: HORDÓSY IVAN Editor

VOL V. EVFOLYAM

WINNIPEG, MAN., 1928. SZOMBAT JULIUS 28

NO. 31. SZAM.

## MEGGYILKOLTÁK MEXIKÓ UJ ELNÖKÉT

A KEGYETLENSÉGÉRŐL HIRÉS OBREGON GENERALIST IS UTOLÉRTÉ A VÉGZETE.

Mexikó fővárosából érkező táviratjelentések szerint július 17-én hat revolverlövessel agyonlőtték Mexikó ujonnan megválasztott elnökét, Alvaro Obregon tábornokot. A merényletet Juan Escapulario neves rajzolóművész követte el azon diszebédn, melyet a tábornok párthívei rendeztek köztársasági elnökké való megválasztásának ünneplésére.

A diszebéd alatt a rajzolóművész a megjelent előkelőségekről készített karikatúrákat és engedélyt kapott arra, hogy azokat a féltve őrzött Obregon generálisnak bemutassa. Amint egészen közel ért hozzá, egyszerűen csak előrántotta a revolvert és hat lövéssel kioltotta a sok csatát és még több merényletet átélő Obregon életét, kinek barátai azonnal rávetették magukat a gyilkosra és kis híjja, hogy da rabokra nem tépték. Mexikó városának rendőrfőnöke a saját testével védte meg a merénylőt, mondván:

— Ne bántsák, hadd tudjuk meg ki ezaléte ki a gáztetet!

A merénylő azonban a válogatott kinzások ellenére sem árulta el az értelemi szerzőt.

Eközben Obregon tábornokot azonnal kórházba akarták szállítani, de mire autójába ültették már kiszervezték.

Calles, Mexikó jelenlegi véres kezű elnöke a hír hallatára még

szigorubbá tette a brutális katonai diktatúrát s a forradalom kitörésétől való félelmében kihirdette az ostromállapotot.

Obregon generalist, július elsején választották Mexikó elnökévé és ez év december elsején kellett volna hivatalát elfoglalnia. A többi elnökjelöltet tudva levőleg még a választás előtt a kegyetlen Calles tette el láb alól, azzal az ürüggyel, hogy az „államrend” ellen törtek. A Calles és Obregon közötti szinlelt barátságot sokan ugyan féltékeny tettetésnek minősítették, a két vezér azonban mindenesetre alkalommal nagy szeretettel nyilatkozott egymásról. Mindeközben nem zárja ki azt, hogy Obregon is Calles lövette agyon bár a megtorló intézkedéseket maga irányítja, a legembertelenebb szívtelenséggel, sőt még sirva is fakadt Obregon ravatalánál — nem lehetetlen azonban, hogy csupán merő ravaszgöböl.

Obregon generalis ki egy husz gyermeket családban a legfiatalabb volt, kávéültetvényesből vedlett forradalmárra és retenthetetlen bátorságával győzelemről győzelemre vitte csapatait. 1920-ban egy mindenre elszánt martalóc-sereggel megtámadta és — bár az ütközet alatt félkarját elvesztette — be-

vette Mexikó városát és magavált a kiüzött Carranza elnök székébe. Négy évi uralma után jött a hírhedt Calles 1924-ben s a legutóbbi választások eredményeképpen ismét Obregon lett volna a felizgatott kedélyű Mexikó elnöke.

Bár személyes bátorságával sok hívet szerzett, könyörtelen természetűe miatt rengetegen utálták s az ország hangulatára jellemző Huerta volt elnök kijelentése, mely szerint minden mexikói Obregon hosszú életét imádkozott, hogy életében elkövetett bűneit levelezkelhesse.

Obregon halálával az elnökválasztás kérdése ismét előtérbe került Mexikóban és ezeket után minden valószínűség szerint Calles újabb négy évre „megválasztatja” magát köztársasági elnökké, ami magyarul annyit jelent, hogy terroron alapuló diktatori hatalommal továbbra is rémületben fogja tartani Mexikó egész lakosságát.

A legutóbbi táviratjelentések szerint Obregon halálhíre Mexikó több helyén voltak zavargások, sőt egy kétszáz főből álló felkelő-csapat az Egyesült államok határán felszedte a vasuti sineket s a kiköltött gyorsvonat utasait csak véres harc árán tudta biztonságba helyezni az elősiető katonaság.

## Titokzatos gyilkosság

Pennsylvania Wilkesbarre városkájában múlt vasárnap titokzatos gyilkosság történt. Egy jónévi orvos felült arccal jelentette a rendőrségen, hogy egy előtte ismeretlen, hatalmas termetű férfi és egy nő a kora reggeli órákban betört a lakásába, őt alaposan guzsa kötötte, száját betömte, ezután pedig az emeleten levő feleségét gyilkolta meg borzalmas kegyetlenséggel.

A rendőrség azonban azzal a gyanuval él, hogy az orvos maga tette el a feleségét láb alól.

## Nagy tűz Winnipegben

Szombatról vasárnapra virradó éjjel leégett a Consumers Elevator Co. itteni magtára, melyben több, mint 50,000 dollár értékű gabona várta az elszállítását. A tüzet állítólag rövidzárlat okozta, de az igaz okot majd csak a hatósági vizsgálat fogja megállapítani. A tűz ellen emberefeletti erővel harcolt Winnipeg egész tűzvédelmi s az ő közbelépésüknek köszönhető, hogy a szomszédos épületekben nem esett kár.

## Egy szerb pópa fia szándékosan lelőtt egy sváb gazdaggyereket

Ujverbászról a következő bizalmas jelentés érkezett, amely minden érzést felállít az emberben. A hihetetlenül brutális gyilkosnak, amely már három héttel ezelőtt játszódott le, következő a részletei:

A megszállt bécskai Adán, tudvalevően, földmivesszkola is van, amelyet tulnyomóan szerb nemzetiségű fiúk látogatnak. Volt azonban az iskolának két német-fiu tanítványa is: az egyik egy ujverbászi, a másik egy szeghegyi gazdának a gyermeke. Három héttel ezelőtt szerb nemzeti ünnepeket tartottak az iskolában és miután a szerb diákok ünnepeket és szabadságot kaptak, a két sváb fiúnak megparancsolták, hogy őrizzék az iskola marhát.

A két sváb legényke tehát a tőhenekre vigyázott a mezőn, amikor arra ment át az adai szerb pópa fia, töltött fegyverrel a vállán, több barátjától kísérve. Ahogy meglátta a két sváb gyereket, odaszólt a társainak: — Megmutatom nektek, hogy egy svábbal mindjárt kevesebb lesz a világon!

S ráfogta a fegyvert először a szeghegyi sváb gazda fiára, aki rémületen kiáltott fel:

— Az Istenért, csak nem fogsz agyonlőni!

— Téged nem, — válaszolt némi habozás után a pópa fia — hanem azt a másikat ledurrantom!

S puskával célba vette a másik tőhenőző sváb fiut, névszerint, Urbán Jakab Ujverbászra való tanuló s szemrebben nélkül meghurta a ravaszt. A fegyver nagyjából durrant s a szeghegyi Urbán Jakab vértől elborította, holtan esett össze a mezőn. A gyereket soha nem tapasztalt nagy részvéttel temették el Ujverbászban.

Azóta három hét telt el, hogy a pópa fia meggyilkolta az ujverbászi sváb fiut s az „epizód” felejté simán eliskottak a szerb hatóságok. Egyszerűen konstataáltak, hogy „sajnálattámpló baleset történt.”

## Magyarország kilép a Népszövetségből?

BUDAPEST, július 22. — BETHLEN ISTVÁN MINISZTERELNÖK MA BEJELENTETTE, HOGY MAGYARORSZAG SZEPTEMBER FOLYAMÁN KILÉP A NÉPSZÖVETSEGBŐL, HACSAK A TANÁCS EL NEM HATÁROZZA A MAGYAR—ROMÁN BIRTOKPER UJRAFELVÉTELET.

CHAMBERLAIN, ANGOL KÜLÖGYMINISZTER UGYANIS LEGUTÓBB AZT A KIJELENTÉST TETTE, HOGY AZ ERDELYI OPTANSÜGVEYET ELINTÉZETTNEK TEKINTIK ES IGY SEMMI SZÜKSÉG NINCSEK A PER UJRAFELVÉTELÉRE. BETHLEN MINISZTERELNÖK VALASZABAN ISMÉT BEBIZONYITOTTA A MAGYARSAG IGAZT ES AZ OLAH ALLÁSPONT TARTHATATLANSÁGÁT, NEMKÜLÖNBEN AZON REMÉNYNEK ADOTT KIFEJEZÉST, HOGY ANGLIA NEM FOG A KISANTANT KEDVÉERT LETÉRNI AZ EGYENES UTÓRÓL.

## KERESIK AMUNDSENT

AZ „ITALIA” SARKKUTATÓ LÉGHAJÓ HAT UTASAT, VALAMINT A REPULÓGÉPEN MEGMENTÉSUKRE INDULT AMUNDSENT ES OT TARSÁT MEG MINDIG NEM SIKERÜLT MEGTALÁLNI A KRASSIN ES MALIGIN OROSZ JÉGTÖRŐK AZONBAN MEG NEM ADTAK FŐL A REMÉNYT ES AMINT A KÖD EGY KISSE MEGRITKUL, A FEDELZETUKON INDULÁSRA KESZEN ALLÓ REPULÓGÉPEK AZONNAL AMUNDSENTEK MEGMENTÉSÉRE FOGNAK SIETNI.

NOBILE ELLEN FOLYAN NAGY A FELHABORODAS NORVEGIABAN AMUNDSEN ELTUNÉSE, SVEDORSZAGBAN PEDIG MALGREN TUDOS ELPUSZTULASA MIATT, HOGY KENYTELEN LESZ EGY TEHERGÖZSÖN KIKÖTŐ ERINTÉSE NELKUL MEGTENNI AZ UTAT OLOZORSZAGIG, HOGY AZ OLASZ KORMÁNY ELŐTT TISZTAZZA A KATASZT RÓFAT.

## MEGTALÁLTÁK AZ ELTÜNT BANKÁR HOLTTESTÉT

Lövenstein milliárdos belga bankár — amint azt a Kanadai Magyar Ujság valónak, amennyiben július 19-én a kanadai újság megírta — nem én egy francia halászhajó a Gris Nes rég titokzatos módon eltűnt egy Lon foktól 10 milere délre megtalálta Lodonból Páris felé száguldo repülőgépenest bomlónak indult holttestét, ből s négy ország rendőrségének legmelyet azonnal Boulogne kikötőjébe erélyesebb nyomozása ellenére teljes pontossággal megállapították, hogy a kidein nagy izgalmat keltett a belga bankár halála, miután attól félték, hogy az eltűnése híre leessett értékpapirokat — egy szép napon elő kerülve — össze fogja vásárolni és a spekulánsokat egy csapásra tönkre fogja tenni.

## LEGUJABB HIREK

A MANVILLE TRAGEDIÁT, melynek Görömbey honfitársunk is áldozatul esett, még mindig nem sikerült a rendőrségnek kibogoznia. Erős a gyanu azonban, hogy a rovtomultu Vernon Booher gyilkolta meg saját anyját, bátyját, Görömbey Gábort és Vaszil Roszakot. Vernont ezért most már nem, mint koronatanut, hanem, mint vádlottat kezelik, bár még nem vallotta be a bűnt és a legalaposabb nyomozásnak sem sikerült ellene elég bizonyítékot felhoznia.

HETVENÖTEZER ARATÓMUNKASNAK fog munkát és kenyert adni a három préri tartomány az idén, kiknek javarésze előreláthatólag Keletkanadából fog jönni. Az első arató különvonat augusztus közepére érkezik, melyet sorra fognak követni a többiek.

EGESZ EURÓPÁBAN PUSZTÍT A HÓHULLAM. Magyarországon is rengeteg ember menekült a fűrdőbe a nagy meleg elől s igen sokan vesztették életüket a folyók habjaiban. Egyedül Budapesten kilencen fulladtak bele a Dunába. A meleghullám a természetben is nagy kárt okozott Európában.

KELLOG AMERIKAI KÜLÖGYMINISZTER béketervezetét nemcsak a német, francia és olasz kormány, hanem Anglia is hajlandó elfogadni s legközelebb meg fognak indulni a tárgyalások, melyeknek az a célja, hogy az egyes nemzetek ezután ne fegyverrel, hanem közös megegyezéssel intézzék el ügyüket egymás között.

ÖTEZER FOGLYOT HELYEZ SZABADLABRA a magyar igazságügyminiszter által előterjesztett törvényjavaslat, melyet miután az országgyűlés most elfogadott, azonnal érvénybe fognak lépni.

A legkülönbözőbb kisebb vádak miatt elzárt emberek kerülnek így a szabadlábra, ami az egész országban nagy meglepődést keltett.

## 800,000 dollár a saskatchewanai farmereknek

Tudvalevő, hogy a Pool farmerek minden bushel búzaja után a Pool két centet von le alapítke gyanánt, melynek 8%-át fogja a Saskatchewan Wheat Pool szeptember folyamán kiosztani. Ugyancsak ki fognak utalni 5%-ot haszonrészesedés címen minden saskatchewanai farmernek, mely összesen nyolcszáz ezer dollárt tesz ki.

## Pusztit a vihar és a jégeső

A múlt hét folyamán nagy vihar dult különösen Saskatchewan dényugati vidékein, mely a természet nemcsak megdöntötte sok helyen. hanem a sző szoros értelmében ki is húzgálta a földből. Tósaki József híradása szerint Colgate, Sask. környékén újra fel kell szántani. Leduc, Alta. körül is nagy jégvihar tombolt, mely a természetben több ezer dollár kárt okozott s a villámcsapásnak egy farmer gyermeke is áldozatul esett — írja Metz Ferenc honfitársunk.

Magyarországról is nagy viharokat jelentenek. A víz és a jég Dunán-tulon 40,000 holdon tette tönkre a vetést s így a Nagy Alföld és a Tiszántul természetben van az ország népének minden reménye.

## MEGÖLT AZ AUTÓ EGY RÉGI MAGYAR FARMERT

A szerencsétlenségéből különös véletlen folytán megmenekült Bélik honfitársunk tudósítása:

Július 4-én este Lásan (András) honfitársunk Langruthról hazamenet a városától 200 yardra levő 4 sűk magas töltésről az autónk belé a sáncba oly szerencsétlenül, hogy Lásan honfitára 15 perc múlva már kiszervezték. Nekem az isteni gondviselés nyújtott segítyt, hogy az ljedségen ki volt semmi bajom sem történt.

Lásan földi hajtotta a káért és én a kormány kerék felett kirepültem s sekély vízbe és így meg sem ültetem magam.

Megboldogult Lásan András igen derék ember volt, a magyarságnak megbecsülést szerzett az egész környéken. Sokan ismerték a régi magyar bányászok közül Mitchelen is. Több, mint 30 évvel ezelőtt hagyta el mint fiatal legény az éhazát, hogy előbb az Egyesült Államokban, majd később Kanadában keresse, amit ott-hón nem talált, az anyagi boldogulást. Miután több évi bányamunkával any nyit szerzett, hogy a saját földjére te-

hagyott hátra, kiket a szerencsétlen haláleset érthető módon kimondhatatlanul lejutott. Fájalmukat csak az a jóleső részvét enyhítette némileg, mely a gyászoló család iránt az egész körületben oly feltűnő módon megnyilvánult.

Nyugodjék békében!

## FORRADALOM PORTUGÁLIA-BAN

Portugália fővárosában, a forradalmak igaz öfészekében ismét lázadást szított néhány katonatiszt, akiket hosszú uccal harc folyamán szombaton éjjel sikerült elfogni Beires neves repülőkapitány kivételével, aki az utolsó pillanatban gépén Spanyolországba menekült.

## 13 szerencsétlenség egy napon

MONTREAL, július 23. — Montrealban tegnap rekordot aratott a halál kaszája. Nem kevesebb, mint tizenhárom szerencsétlenség történt, mely egytől-egyig halállal végződött.

Nyolcan vesztették életüket csupán azért, hogy a vasuti átjárón kővetlenül a vonat előtt áthajtsanak, a többiek pedig mély vízben fűrdőtek anélkül, hogy uszni tudtak volna.

**Légy mindég magyar! Pártold saját lapodat, mely téged is pártol!**